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«Херсонська академія неперервної освіти» Херсонської обласної ради

У статті проаналізовано погляди видатних педагогів К. Д. Ушинського та В. О. Сухомлинського щодо 
педагогічної майстерності вчителя та здатність до педагогічної діяльності як один з компонентів фахової 
майстерності вчителя. Визначено поняття педагогічної майстерності вчителя та педагогічної культури як 
невід'ємної складової педагогічної майстерності. Окреслено сутність та структуру педагогічних здібностей. 
Здійснено поетапний аналіз висвітлення зазначених дефініцій у спадщині К. Д. Ушинського та В. О. Су-
хомлинського. Зроблено висновок, що виділені в процесі дослідження професійні та особистісні якості 
педагогів мають стати основою педагогічної майстерності кожного сучасного вчителя.
Ключові слова: здатність до педагогічної діяльності, фахова майстерність, компоненти фахової 
майстерності, К. Д. Ушинський, В. О. Сухомлинський.

Постановка проблеми. Педагог є представ-
ником однієї з найбільш соціально значи-

мих професій. Діяльність його спрямована перш 
за все на розвиток і формування людини. Духо-
вне відтворення людини, створення особистості – 
таке призначення педагога в суспільстві. У цьому 
і полягає його найважливіша соціальна функція. 

Один з найавторитетніших науковців XIX сто-
ліття, основоположник наукової вітчизняної пе-
дагогіки К. Д. Ушинський наголошував на тому, 
що особа вчителя вимагає всебічної підготовки 
до вчительської роботи. Народним учителем, на 
його думку, може бути лише людина близька до 
народу, що знає народну мову, живе народними 
інтересами. Учитель повинен бути високоосві-
ченою людиною з енциклопедичними знаннями, 
любити свою професію, володіти педагогічним 
тактом та завжди удосконалювати свою май-
стерність [7, с. 108]. Щодо професійного аспекту 
діяльності, педагогу важливо знати свою справу, 
чітко уявляти мету педагогічного процесу, мати 
високу практичну підготовку, володіти методи-
кою навчання й виховання, уміти викладати свої 
знання визначено і точно, бути не тільки хоро-
шим викладачем, але й умілим вихователем: «… 
якщо вихователь як за своєю освітою, так і за 
характером відповідає високому покликанню пе-
дагога, то заклад в його руках може досягти до-
сконалості» [14, с. 318]. 

В. О. Сухомлинський писав: «Педагогічне по-
кликання і педагогічні здібності– це людиноз-
навство, постійне проникнення в складний духо-
вний світ людини, яке ніколи не припиняється. 
Прекрасна риса – повсякчас відкривати в лю-
дині нове, дивуватися новому, бачити людину 
в процесі її становлення – один з тих коренів, 
які живлять покликання до педагогічної праці» 
[11, с. 420].

 Справжній педагог повинен працювати на ви-
передження, тому що світ стрімко змінюється і 
ставить перед учителем все нові питання. Його 
має хвилювати не лише окрема індивідуаль-
ність, а світ людей. Завдяки цьому педагогічна 
професія стає творчою місією. Місія педагога – 
це посередництво між дітьми та системою ідей, 
традиціями, культурою, свого народу і людства. 

Обов'язок учителя – виховувати гідних високо-
духовних людей, здатних примножувати здобут-
ки людської цивілізації.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблему педагогічної майстерності, рис педа-
гога-майстра досліджували багато вітчизняних і 
зарубіжних учених. Питання професійних якос-
тей учителя, його професіоналізму, культури ві-
дображені у працях М. Бердяєв, А. Дістерверг, 
І. Кант, П. Каптерев, Я. Коменський, К. Ушин-
ського, А. Макаренка, В. Сухомлинського; важли-
ву роль у визначенні вимог до особистості вчите-
ля, функцій та структури педагогічної діяльності, 
педагогічних умінь, здібностей тощо відіграли 
дослідження К. Бабанова, Н. Кузьміної, В. Слас-
тьоніна; проблемам сутності, змісту, структури 
педагогічної майстерності присвячені праці І. Зя-
зюна, Ю. Кулюткіна, М. Кухарєва. В українській 
освітянській літературі останніх років до про-
блеми формування особистості сучасного вчи-
теля зверталися такі вчені, як В. Андрущенко, 
С. Гончаренко, Л. Губерський, М. Євтух, І. Зязюн, 
В. Кремень, В. Кушерець, О. Савченко, О. Сер-
дюк, І. Надольний, В. Огнев'юк та ін. Однак, не-
зважаючи на публікації цих та багатьох інших 
вчених, проблема залишається актуальною. 

Тому метою статті є визначити поняття 
«здатність до педагогічної діяльності», про-
аналізувати особливості формування психоло-
го-педагогічних факторів формування фахової 
майстерності вчителя в контексті спадщини ви-
датних педагогів-науковців К. Д. Ушинського та 
В. О. Сухомлинського.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Проблема формування фахової майстерності 
вчителя є історично обумовленою і постала ще у 
XIX ст. Деякі дослідники під фаховою майстер-
ністю вчителя розуміють найвищий рівень педа-
гогічної діяльності, комплекс властивостей осо-
бистості педагога, що забезпечує високий рівень 
самоорганізації педагогічної діяльності. Вона ви-
являється в тому, педагог у певний період дося-
гає оптимальних результатів професійної діяль-
ності, тобто відбувається синтез наукових знань, 
умінь і навичок методичного мистецтва і особис-
тих якостей учителя [15, с. 30].
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У «Педагогічному словнику» зазначено, що 
педагогічна майстерність – це «високий рівень 
оволодіння педагогічною діяльністю; комплекс 
спеціальних знань, умінь і навичок, професійно 
важливих якостей особистості, що дозволяють 
педагогові ефективно керувати навчально-піз-
навальною діяльністю учнів і здійснювати ціле-
спрямований педагогічний вплив і взаємодію» 
[3, с. 78].

Педагогічна майстерність передусім пов'язана 
з особистістю педагога, із комплексом якостей, 
які сприяють забезпеченню високого рівня само-
організації професійної діяльності [2, с. 212].

Звичайно ж, педагогічна майстерність вимагає 
від учителя передусім високого рівня педагогіч-
ної культури. 

В. Ковальчук зазначає, що педагогічна куль-
тура є частиною загальнолюдської культури, яка 
інтегрує сферу педагогічного й історико-куль-
турного досвіду, регулює галузь педагогічної 
взаємодії [2, с. 213]. 

Висока культура людини є неможливою без 
невпинної тривалої праці над собою. Ключовою 
думкою праць К. Д. Ушинського є те, що вчитель 
живе до тих пір поки він вчиться: а як тільки 
перестає вчитися – у ньому помирає вчитель. 
В. О. Сухомлинський наголошував, що, якщо з ча-
сом педагог не змінюється, якщо кожен прожитий 
день нічого не додає до його духовного багатства, 
він стає бридким і ненависним для оточуючих. 
А це є фіналом професійної діяльності Тому від-
сутність у викладача інтелігентності, культури, 
прагнення розвивати ці якості в собі не сумісно з 
його професійним обов'язком [там само].

Ще у середині ХІХ століття у статті «Про ко-
ристь педагогічної літератури» К. Д. Ушинський 
зазначає, що авторитет учителя тісно пов'язаний 
з його величезною суспільною роллю: «Вихова-
тель, що стоїть на рівні з сучасним ходом ви-
ховання, почуває себе живим, діяльним членом 
великого організму, який бореться з неуцтвом та 
недоліками людства, посередником між усім, що 
було благородного й високого в минулій історії 
людей і поколінням новим, охоронцем святих за-
повітів людей, які боролися за істину, за благо. 
Він почуває себе живою ланкою між минулим і 
прийдешнім, могутнім ратоборцем істини й добра 
і усвідомлює, що його справа, скромна зовні, – 
одна з найвизначніших справ історії, що на цій 
справі ґрунтуються царства і нею живуть цілі 
покоління» [12, с. 127].

На сторінках своїх творів К. Д. Ушинський 
змальовує яскравий образ народного вчите-
ля і чітко формулює вимоги до нього. Так, пе-
дагог вказував, що народним учителем може 
бути лише людина, яка близька до народу, тісно 
пов'язана з ним, знає народну мову, живе на-
родними інтересами. Крім того, учитель повинен 
бути високоосвіченою людиною з енциклопедич-
ними знаннями, любити свою професію, бути за-
вжди зацікавленим в удосконаленні своєї май-
стерності, володіти педагогічним тактом. Йому 
важливо знати свою справу, чітко уявляти мету 
педагогічної діяльності, мати високу практичну 
підготовку, володіти методикою навчання й ви-
ховання, уміти викладати свої знання визначено 
й точно, бути не тільки хорошим педагогом, а й 
не менш умілим вихователем [7, с. 107-111].

Історично доведено, що вперше поняття «май-
стерність вихователя» було введено 1964 року 
А. С. Макаренком у статті «Деякі висновки з мого 
педагогічного досвіду». Він зазначив, що «май-
стерність вихователя не є якимось особливим 
мистецтвом... але це спеціальність, якої треба на-
вчитись, як треба навчати лікаря його майстер-
ності, як треба навчати музиканта» [6, с. 303]. 

Теорія педагогічної майстерності вчителя зна-
йшла своє відображення на сторінках праць ін-
шого відомого педагога, науковця В. О. Сухом-
линського «Сто порад учителеві», «Як виховати 
справжню людину», «Розмова з молодим дирек-
тором школи» та ін. [9; 10; 11].

Вчений зазначає, говорячи про вчителів, що 
«Ми маємо справу з найскладнішим, неоцінен-
ним, найдорожчим, що в житті, – з людиною. Від 
нас, від нашого вміння, майстерності, мистецтва, 
мудрості залежить її життя, здоров'я, розум, 
характер, воля, громадянське й інтелектуаль-
не обличчя, її місце і роль у житті, її щастя» 
[11, с. 420]. 

Самодостатній вчитель, у розумінні В. Сухом-
линського, повинен мати такі позитивні риси, як 
освіченість, педагогічний такт, доброзичливість, 
відчуття прекрасного. Він повинен навчити дітей 
самокритичності, розбудити їх естетичні почут-
тя, вміти тонко проникати в душу вихованців, 
формувати почуття патріотизму та громадян-
ську позицію. Все це потребує наявності у вчите-
ля здатності до педагогічної діяльності як компо-
нента фахової майстерності.

Теорія педагогічних здібностей є традиційний 
напрямом у дослідженнях проблеми педагогічної 
праці і спирається на загальнопсихологічне вчен-
ня про здібності людини (Б. Тєплов. С. Рубінш-
тейн, В. Шадриков та ін.). 

М. Левітов розуміє під педагогічними здібнос-
тями такі якості що стосуються різних аспектів 
особистості вчителя, серед яких основними вва-
жає здатність де передачі знань у короткій і ці-
кавій формі; здатність розуміти учнів на основі 
спостереження; самостійність і творчий склад 
мислення; винахідливість та швидке і точне орієн-
тування, організаторські здібності: вольові риси, 
що виявляються в цілеспрямованості, стриманос-
ті, наполегливості, терплячості: моральні якості – 
чуйність, тактовність, скромність [4, с. 160].

Здатність до педагогічної діяльності вклю-
чає професійні знання, які мають бути зверне-
ні, з одного боку, до дисципліни, яку викладає 
вчитель, з іншого – до учнів. Зміст професійних 
знань становить знання навчального предмета, 
його методики, а також педагогіки та психології. 
Важлива особливість професійного педагогічного 
знання – комплексність та інтеграція. Крім комп-
лексності, узагальненості, професійне знання пе-
дагога характеризується і такою важливою осо-
бливістю, як індивідуальний стиль роботи [8]. 

Здібність до педагогічної діяльності – дуже 
важливий елемент у структурі педагогічної 
майстерності. Провідними здібностями вважа-
ються чутливість до людини і до особистості, 
комунікативність, перцептивність, динамічність, 
емоційна стабільність, оптимістичне прогнозу-
вання і креативність.

 Педагогічна майстерність становлять не тіль-
ки професійні знання, а й професійні вміння. Пе-
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дагогічні вміння являють собою сукупність най-
різноманітніших дій педагога, які, перш за все, 
співвідносяться з функціями педагогічної діяль-
ності та значною мірою виявляють індивідуаль-
но – психологічні особливості педагога.

До професійно значущих якостей відносять-
ся: гуманність – любов до дітей, вміння пова-
жати їхню людську гідність, потреба і здатність 
подавати кваліфіковану педагогічну допомогу в 
їхньому особистісному розвитку; громадська від-
повідальність, соціальна активність; справжня 
інтелігентність (інтелект, ерудиція, висока куль-
тура поведінки); правдивість, справедливість, 
порядність, чесність, гідність, працьовитість, са-
мовідданість; інноваційний стиль науково-педаго-
гічного мислення, готовність до створення нових 
цінностей і прийняття творчих рішень; любов до 
предмета, який викладається, потреба в знаннях, 
у систематичній самоосвіті; здатність до міжосо-
бового спілкування, ведення діалогу, переговорів; 
наявність педагогічного такту, що визначає стиль 
поведінки вчителя, спричиняє впевненість учнів 
у доброзичливості вчителя, його чуйності, добро-
ті, толерантності [5].

К. Д. Ушинський також приділяє окрему ува-
гу формуванню професійної особистості вчителя. 
Вчений виділяє поняття «педагогічна спрямова-
ність», що що виступає у працях педагога як на-
бута у процесі професійного навчання й практич-
ної педагогічної діяльності значуща властивість 
особистості, формування якої є суттю спеціаль-
ної підготовки вихователів до своєї справи [13]. 

Здатність до педагогічної діяльності розу-
міється на високому фаховому рівні педагога, 
його загальній культурі та педагогічному досвіді. 
Розглядається як вияв власного «Я» у професії, 
як самореалізація особистості вчителя в педа-
гогічній діяльності, тому визначається як вища, 
творча його активність, що передбачає доцільне 
використання методів і засобів педагогічного вза-
ємовпливу в кожній ситуації навчання та вихо-
вання. Така доцільність є результатом засвоєння 
системи знань і уявлень про закони навчання, 
технології розвитку дитини, а також індивіду-
альні особливості педагога, його спрямованість, 
здібності та психологічні дані.

Зміст теоретичної готовності вчителя виявля-
ється в узагальненому умінні педагогічно мис-
лити, що передбачає наявність у педагога ана-
літичних, прогностичних, проективних, а також 
рефлексивних умінь.

Важливу роль у професійному самовизначен-
ню учителя відіграють особистісні якості педаго-
га, його чутливість до іншої людини, гуманність 
у помислах і діях. Але це не знижує актуальності 
такої його риси як вимогливість. Більшість ви-
датних педагогів обстоювала єдність вимогливос-
ті й поваги, бо саме у вимогливості до людини 
й полягає повага до неї. В. О. Сухомлинський у 
«Розмові з молодим директором» пише: «Добре 
керувати навчально-виховним процесом – це 
означає досконало володіти наукою, майстерніс-
тю і мистецтвом навчання і виховання» [10, с. 9]. 

Вчитель у працях Василя Олександрови-
ча виступає як цілісна особистість з особливим 

складом розуму, індивідуальними особливостями 
темпераменту, певним стилем поведінки, здатної 
до саморозвитку та самовдосконалення. Само-
вдосконалення за поглядами В. О. Сухомлинсько-
го є «каркасом» професіоналізму. дає можливість 
постійно поліпшувати його [9, с. 294].

У творах Василя Олександровича «Павлись-
ка середня школа», «Серце віддаю дітям», «Як 
виховати справжню людину», «Сто порад учи-
телеві», «Розмова з молодим директором школи» 
чітко вимальовується образ ідеального педаго-
га, який повинен вірити в успішність вихован-
ня дітей, бути чуйним, турботливим, розуміти 
світ дитинства, володіти собою, стримувати збу-
дження й роздратування. Головним у взаєминах 
педагога й дітей має бути доброзичливість, ро-
зумна доброта. Надзвичайно важливе значення 
в професійному становленні вчителя мають його 
моральні якості, любов до дітей, наполегливість, 
вимогливість і педагогічний такт [10, с. 292]. 

Педагогічний такт, за словами В. Сухомлин-
ського, передбачає здатність учителя постави-
ти себе на місце учня, бачити себе в учневі та 
учня в собі.

Правильно організована робота допоможе 
кожному учневі відчути себе здібним, потрібним, 
цікавим для вчителя і своїх товаришів. Саме 
це – надійний стимул подальшої навчальної ро-
боти учнів із захопленням, з відчуттям власної 
гідності. Кожен школяр для вчителя – безцінний 
дар, це найдорожча і найцінніша істота на землі, 
за яку вчитель відповідає перед своєю совістю і 
суспільством.

І. Д. Бех проповідує три «заповіді» педагогам. 
«Перша заповідь – вірте в дитину. Вірити нале-
жить навіть у найкритичніших ситуаціях. Якщо 
у вихованця не вірити, він стає повністю без-
порадним, втрачає життєву опору. Друга запо-
відь – вірте в себе. Я – педагог, я – професіонал. 
Якщо не я – хто ж допоможе дитині. Якщо педа-
гог вірить у себе, він обов'язково віднайде вихід 
з будь-якого становища. Третя заповідь – вірте в 
науку. Вірити в педагогічну науку – це складна 
праця над самим собою, це вироблення професій-
ної здібності до аналізу різноманітних виховних 
явищ, прийняття оптимальних рішень» [1, с. 136]. 

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальшого розвитку в цьому напрямку. 
Таким чином, аналізуючи все вищенаведене, 
можна зазначити, що здатність до педагогічної 
діяльності треба розглядати як сукупність вели-
кої любові до дітей, бажання працювати вчите-
лем, психологічної, теоретичної та професійної 
підготовки, прагнення постійного самовдоскона-
лення як найвищого рівня педагогічної діяльнос-
ті та вияв творчої активності педагога, тобто як 
комплекс властивостей особистості, що забезпе-
чує самоорганізацію високого рівня професійної 
діяльності. А проаналізовані професійні та осо-
бистісні якості повинні стати основою педагогіч-
ної майстерності.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у висвітлені еволюції поглядів письменників 
ХІХ–ХХІ століття щодо фахової майстерності 
вчителя.
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СПОСОБНОСТЬ К ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
КАК ОДИН ИЗ КОМПОНЕНТОВ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА  
УЧИТЕЛЯ (ПО ПРОИЗВЕДЕНИЯМ К.Д. УШИНСКОГО И В.А. СУХОМЛИНСКОГО)

Аннотация
В статье проанализированы взгляды выдающихся педагогов К. Д. Ушинского и В. А. Сухомлинского 
относительно педагогического мастерства учителя и способности к педагогической деятельности как 
одного из компонентов профессионального мастерства учителя. Определено понятие педагогического 
мастерства учителя и педагогической культуры как неотъемлемой составляющей педагогического ма-
стерства. Описаны сущность и структура педагогических способностей. Осуществлен поэтапный ана-
лиз раскрытия данных дефиниций в наследии К. Д. Ушинского и В. А. Сухомлинского. Сделан вывод, 
что выделенные в процессе исследования профессиональные и личностные качества педагогов должны 
стать основой педагогического мастерства каждого современного учителя.
Ключевые слова: способность к педагогической деятельности, профессиональное мастерство, компо-
ненты профессионального мастерства, К. Д. Ушинский, В. А. Сухомлинский.
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THE CAPABILITY TO CARRY OUT EDUCATIONAL ACTIVITIES  
AS ONE OF THE COMPONENTS OF TEACHER'S PROFESSIONAL COMPETENCE 
(BASED ON NARRATIVES BY K. USHINSKIY AND V. SUKHOMLINSKIY)

Summary
This article analyzes the views of notorious educators: K. Ushinskiy and V. Sukhomlinskiy concerning 
the educational prowess of a teacher and the capability to carry out educational activities as one of the 
components of the teacher's professional competence. The terms «educational prowess» and «educational 
culture» are explained to be an integral part of the professional competence. The essence and the structure 
of education capabilities is profoundly investigated. The gradual analysis of these definitions is done 
concerning the works of K. Ushinskiy and V. Suhomlinskiy. It is discovered that professional and personal 
traits must become the cornerstone of every modern teacher's educational prowess.
Keywords: capability to carry out educational activities, professional competence, components of the 
professional competence, K. Ushinskiy, V. Sukhomlinskiy.


